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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО МОДЕЛЮВАННЯ 
АЛЬТЕРНАТИВНИХ ФОРМ РОЗВИТКУ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ 

В УМОВАХ ОСВІТНІХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 

У статті обґрунтовано підходи до моделювання альтернативних форм 
розвитку компетентностей особистості в умовах освітніх трансформацій. 
Актуалізується увага на компетенціях і знаннях, які допомагають: 
забезпечувати діяльність із фундаментальною мінливістю, невизначеністю, 
складністю та неоднозначністю майбутнього, жити у світі інформаційних і 
комунікаційних технологій, зокрема базові навички програмування, пошуку 
інформації, навички обробки та аналізу та ін. Запропоновано модель 
компетенцій. Визначено, що освіта потребує створення інструментів і умов 
які підтримують персональне та колективне навчання і неперервний розвиток 
особистості упродовж усього життя.  

Ключові слова: освітні трансформації; здобувачі освіти; 
загальнокультурні та спеціальні компетентності; активна життєва позиція; 
альтернативна освіта; освітні технології; інформаційно-комп’ютерні 
технології; методи діяльності; розвиток особистості. 

Постановка проблеми. Освіта є однією з найкомплексніших 
технологій соціальної еволюції. Вона дає світовій спільноті 
можливість подолати існуючі бар’єри на шляху до глобального 
розвитку, зокрема дисбаланс потоків інформації, постійно 
зростаючу економічну та соціальну нерівність, конфлікти в 
релігійній, етнічній і культурній сферах тощо. На сьогодні освіта 
ще недостатньо використовується як інструмент формування 
траєкторії розвитку цивілізації, тому виникає необхідність 
переосмислення цілей і змісту освіти, необхідне відродження 
загальнолюдських цінностей, урахування стратегій і перспектив 
розвитку, потрібні лідери, які заохочуватимуть людей до 
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безперервної освіти, сприятимуть реалізації освітнього потенціалу 
колективу та формуванню компетентної особистості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми розвитку 
освітніх технологій, загальних і фахових компетентностей 
особистості в умовах сучасних трансформацій були предметом 
розгляду вітчизняних і зарубіжних науковців – Р. Бернатової, 
В. Барвінок, А. Воронцової, Я. Котко, Л. Лук’янової, А. Мацюк, 
Н. Ничкало, Г. Товканець; К. Двек (С. Dweck), Р. Курцвейла 
(R. Kurzweil), М. Селігмана (M. Seligman) та ін. Дослідники 
наголошують насамперед на проблемах підтримки раннього 
розвитку, що допоможе суттєво скоротити ризики негативних 
відхилень у розвитку дітей, позитивно вплине на навчальні 
результати та особисті досягнення (Левкіна, & Котко, 2022). 
Важливою є цифровізація школи, оскільки цифрові технології 
допомагають підібрати траєкторію навчання для кожного здобувача 
освіти. Це можливо за умов переходу до використання сучасних 
цифрових навчально-методичних комплексів, які дадуть можливість 
складати індивідуальні програми, підбирати оптимальні формати 
вивчення матеріалу (Воронцова, & Барвінок, 2022); упровадження 
в навчальний процес ігор і симуляторів, що залучатиме здобувачів 
до навчання і допоможе розвивати навички ХХІ століття, зокрема 
працювати в команді, мислити критично та творчо (Трубачева, 
Мушка, & Замаскіна, 2023).  

Педагогічна громадськість звертає увагу на моделювання 
альтернативних форм розвитку особистості в умовах освітніх 
трансформацій (Лук’янова, 2013; Бернатова, & Товканець, 2024), 
які сприятимуть удосконаленню компетентностей ХХІ століття, 
що і є предметом нашого дослідження. 

Мета статті – обґрунтувати концептуальні підходи до 
моделювання альтернативних форм розвитку особистості в умовах 
освітніх трансформацій. 

Методи дослідження: для досягнення поставленої мети 
застосовувалися загальнонаукові методи – теоретичний аналіз 
праць із порушеної проблеми – задля виокремлення невирішених 
питань, визначення чинників, які сприяють трансформації освітніх 
систем, а також встановлення ролей закладів освіти в процесі 
освітньої трансформації; абстрагування уможливило формулювання 
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ключових понять і висновків; систематизація, узагальнення та 
групування – створення моделі компетенцій; прогностичний 
метод використовувався з метою накреслення перспектив 
подальших досліджень із обговорюваної наукової теми. 

Виклад основного матеріалу. Появі нової освіти як 
глобального явища сприяють усвідомлення планетарного масштабу 
екологічних, економічних і політичних викликів XXI століття та 
спрямування на глобалізацію економічного, політичного та 
культурного життя.  

Аналіз результатів наукових досліджень (Воронцова, & 
Барвінок, 2022; Горбунова, 2013; Куклін, 2011; Lukianova, & 
Nychkalo, 2019 та ін.) уможливлює визначення основних чинників, 
які сприяють трансформації освітніх систем у глобальному масштабі: 

1. Зростання складності соціально-технічних систем, перма-
нентні зміни в соціально-економічному, політичному і культурному 
середовищі, які все частіше набувають популярності, а також 
зростаючий попит на нові навички та знання (Горбунова, 2013).  

2. Підвищення ефективності сучасної системи освіти через її
трансформації на основі інноваційних підходів, розробки 
перспективних «шляхів пізнання», які готують суспільство до 
викликів XXI століття (Лук’янова, 2013; Трубачева, Мушка, & 
Замаскіна, 2023). 

3. Активний розвиток інформаційно-комунікаційних техно-
логій, когнітивних наук, біофармацевтики та інших суміжних 
наук, що забезпечують неймовірну мобільність, можливість 
обробки «великих даних», автоматизацію низки когнітивних 
процесів у системах штучного інтелекту, а також нові способи 
персонального й колективного навчання та розвитку особистості 
на основі цих інструментів (Бернатова, & Товканець, 2024; 
Левкіна, & Котко, 2022). 

У суспільстві поступово набувають важливості не конкретні 
компетентності (здатності ефективно діяти в заданих умовах), а 
метакомпетентності − творчі здібності, уміння домовлятися та 
співпрацювати, емпатія, що поступово набувають все більшого 
значення для побудови успішної кар’єри, професійної самореа-
лізації, підвищення якості життя та виявлення активної 
громадянської позиції.  
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Професійне та соціальне життя радикально змінюється: все 
більше людей залучаються до творчої діяльності в горизонтальних, 
глобально розподілених організаціях і спільнотах. Робота в таких 
організаціях не суперечить досягненню особистих і глобальних 
соціальних цілей, а безперервний розвиток стає в них вимогою і 
невід’ємною частиною життя. 

Зауважимо, що загальне розуміння компетенцій для 
майбутнього включає:  

1. Різні професійно орієнтовані компетентності та знання,
пов’язані зі змінами в технологіях та організації праці. 

2. «М’які, гнучкі» надпрофесійні компетенції та універсальні
знання, які можна застосовувати у будь-якій професійній 
діяльності, соціальних і особистих ситуаціях, включаючи ті, що 
пов’язані з хвилею технологічної трансформації (Горбунова, 
2013), такі як:  

− компетенції та знання, які допомагають забезпечувати
діяльність із фундаментальною мінливістю, невизначеністю, 
складністю та неоднозначністю майбутнього, зокрема і 
компетенції співробітництва, креативності, підприємництва тощо, 
а також компетенції, пов’язані зі зміцненням особистої «стійкості» 
(наприклад, набуття корисних для здоров’я звичок і здатність 
долати стрес), здатністю розуміти майбутнє (розуміти та/або 
втілювати в життя різні сценарії майбутнього та розробляти 
відповідні стратегії індивідуальних і колективних дій);  

− компетенції та знання, які допомагають подужати
зростаючу складність цивілізації, зокрема системне мислення (а 
також художнє, поетичне та інше), здатність вирішувати проблеми 
та знаходити нові можливості тощо;  

− знання та компетенції, які допомагають жити у світі
інформаційних і комунікаційних технологій, зокрема базові 
навички програмування, пошуку інформації, навички обробки та 
аналізу (наприклад, «маппінг»), інформаційна гігієна, медіагра-
мотність тощо. Однією з найбільш важливих навичок є здатність 
керувати своєю увагою, спрямовувати та утримувати її в умовах 
інформаційного навантаження;  

− знання та компетенції, зумовлені тим, «що не можуть
робити машини», зокрема виявлення емпатії, емоційний чи 
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міжособистісний інтелект, тілесно-кінестетичний і натуралістичний 
інтелект, а також зміцнення здатності до співтворчості та щирого 
служіння іншим; 

− знання та навички, пов’язані з цілеспрямованою
мультидисциплінарністю, прагненням до досягнення майстерності у 
різних сферах праці та життя (Товканець, 2022). 

Як зазначають К. Дуек (Dweck, 2006), М. Селігман (Seligman, 
1991), здатність досягати успіху в очікуваному майбутньому 
залежить від фундаментальних аспектів людської особистості, які 
визначають те, як вона живе і діє, те, що часто називається 
«характером». Риси характеру зазвичай вважаються вродженими 
або такими, що формуються в ранньому віці. Тим не менш, сучасні 
підходи психотерапії та методи розвитку людського потенціалу 
показують, що навіть основні риси характеру, наприклад, 
оптимізм (Seligman, 1991) або «установку на розвиток» (Dweck, 
2006) можна набути та скоригувати в процесі навчання в будь-
якому віці. Тому такі «стратегії життя» вважатимуться компе-
тенціями особливого типу, які позначають як «екзистенційні 
компетенції». Вони включають здатність ставити цілі та досягати 
їх (сила волі), здатність до самосвідомості / самоаналізу (усвідом-
леність), здатність учитися та ін. 

Щоб урахувати різноманітність компетенцій, ми пропонуємо 
використовувати таку чотирирівневу модель компетенцій (рис. 1): 
компетенції контекстні; крос-контекстні компетенції; метаком-
петенції (насамперед типи мислення); екзистенційні компетенції. 
Засвоєння компетенцій різних рівнів потребує неоднакового часу. 
Контекстні компетенції можна опанувати або скоригувати за 
короткий період навчання, але вони швидко втрачають 
актуальність через зміну ситуації (наприклад, компетенції роботи 
з програмами для обробки тексту або верстатом для механічної 
обробки, оскільки вони можуть стати непотрібними через швидкі 
зміни технології). 

Крос-контекстні компетенції довше зберігають свою 
актуальність (протягом років чи навіть десятиліть), але їх освоєння 
потребує й більшого часу. Метакомпетенції екзистенційні компе-
тентності залишаються актуальними найдовше. Вони зазвичай 
розвиваються на ранніх етапах формування людини та рідко 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A2%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C%20%D0%93$
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змінюються впродовж життя. Однак ті, хто здатний цілеспрямовано 
вдосконалювати свої «екзистенційні компетенції», також можуть 
змінити багато аспектів свого життя.  

Рис. 1. Модель компетенцій 

Провідні освітні інновації, які обговорювалися протягом 
останніх 20 років − персоналізація та індивідуальні траєкторії, 
онлайн-платформи та навчання учнями один одного тощо, − 
вимагають перетворення пасивних споживачів знань на активних, 
умотивованих здобувачів освіти, які можуть ефективно органі-
зовувати самоосвітній процес, їх умовно можна назвати 
«самокеровані» (Максименко, 2022).  

Здобувач освіти, який здатний до самоуправління, спро-
можний ставити цілі свого навчання, визначати темп та інші 
параметри процесу навчання, використовувати і створювати 

ТИПИ ЗНАНЬ
І НАВИЧОК

Контекстні (вузько-
професійні) 

компетентності

Крос-контекстні 
компетентності 

(зокрема, 
надпрофесійні)

Метакомпетентності

Екзистенційні 
компетентності

ПРИКЛАДИ ЗНАНЬ І НАВИЧОК

Вузькопрофесійні знання та компе-
тенції, особливі соціальні навички

Знання та компетентності, які можуть
застосовуватись у більшій кількості
сфер соціально-економічної та індиві-
дуальної діяльності, які можуть бути
універсальними (читання, письмо,
менеджмент, співробітництво тощо).

Способи оперування об'єктами у
свідомості або у фізичній реальності,
насамперед різні способи пізнання та
творчості, включаючи логіко-когні-
тивний, емоційний, фізичний та інші
(за теорією «множинного інтелекту»)

Фундаментальні компетенції, що
обумовлюють сутність поведінки
людини, її сприйняття ситуацій та її
характер, включаючи компетенції, що
визначають силу волі, здоров'я,
емоційну саморегуляцію, здатність до
самопізнання та самоаналізу, навички
саморозвитку.

ОРІЄНТОВНА 
ТРИВАЛІСТЬ 

АКТУАЛЬНОСТІ

Від кількох
місяців до

кількох років

Від кількох
років до

десятиліть

Від кількох
років до

десятиліть

Від десятиліть до 
тривалості 

всього життя
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необхідні освітні ресурси, а також занурюватися в різні освітні 
дослідження, що забезпечують цілісний розвиток особистості 
впродовж усього життя. Більше того, саме здобувачі освіти, які 
здатні до самоуправління, створюють запит на нові персона-
лізовані альтернативні освітні формати з використанням нових 
технологій, включаючи онлайн-курси. 

Освітнім установам, зацікавленим в участі в інноваційних 
процесах, які бажають стати частиною «нового» освітнього 
середовища, необхідно посилити компоненту, пов’язану з 
формуванням відповідних компетентностей, зокрема й мотивації 
до пізнання та розвитку, постановку особистих цілей, вибір або 
розробку освітніх технологій і практик, підбір або створення 
випереджувального контенту. 

Освітні інновації сучасного трансформаційного періоду 
спрямовані на формування та розвиток здобувачів освіти, здатних 
до самоуправління, можуть включати:  

− розвиток і створення методик, які дозволять здобувачам
освіти здійснювати самокерованість у здобутті освіти – визна-
чення цілей та умов залучення інноваційних, альтернативних 
освітніх ресурсів за необхідності (наприклад, проєктно орієнтоване 
навчання чи навчання, спрямоване на розвиток у здобувачів 
підприємницьких здібностей);  

− розвиток творчого підходу, самостійного мислення в
організації діяльності; 

− навчання здобувачів освіти інструментам і технікам, які
покращать їхню здатність до самоосвіти (від створення індиві-
дуальних планів і траєкторій навчання до покращення навичок 
запам’ятовування, критичного мислення, дискусій тощо);  

− перегляд ролі викладача, який має стати провідником і
«рольовою моделлю» для вмотивованих здобувачів освіти 
(Бернатова, & Товканець, 2024);  

− зміну структури управління у закладах загальної
середньої освіти та університетах, що допоможе здобувачам 
відігравати серйозну роль у визначенні змісту освіти, методик 
викладання, організації освітнього середовища (Котко, & Мацюк, 
2021; Воронцова, & Барвінок, 2022). 
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Із метою забезпечення ефективної освітньої системи для 
здобувачів освіти необхідне створення інструментів і умов, що 
підтримують і стимулюють персональне й колективне навчання, а 
також неперервний розвиток особистості впродовж усього життя 
(Горбунова, 2013; Куклін, 2011) та які сприяють:  

− визначенню цілей і кращих форматів навчання (наприклад,
навчання в конкурентному середовищі, у співпраці або з допомогою 
індивідуального дослідження тощо);  

− розвитку різних аспектів персональної та колективної
діяльності через цілісні освітні дослідження, включаючи гру та 
спільну творчість, що інтегровані в освітні траєкторії як індиві-
дуальну, так і колективну;  

− вимірюванню результатів навчання (нові освоєні
компетентності), визначенню індикаторів якості освітнього процесу 
(рівень взаємодії);  

− підтримці процесів персональної та колективної освіти
(віртуальні особисті помічники, різні освітні ресурси); 

− інтеграції персональних і колективних освітніх траєкторій,
що впливають на узгодження індивідуальних освітніх потреб із 
потребами спільнот, що розвиваються.  

На основі аналізу наукових досліджень (Котко, & Мацюк, 
2021; Куклін, 2011; Lukianova, & Nychkalo, 2019) можна ствер-
джувати, що школи, університети та інші заклади освіти можуть 
відігравати кілька ключових ролей у процесі освітньої трансфор-
мації, такі як:  

1. Реінтегратори життя спільнот, особливо в невеликих містах
і сільських районах, створюючи можливості для професійного, 
різновікового та сімейного навчання, зокрема як лабораторії 
пошуку нових способів життя. 

2. Центри соціальної/громадської роботи, зокрема волон-
терської та громадської, з меншинами, вразливими групами 
населення, художньо обдарованими людьми тощо.  

3. Простори «створення майбутнього», не тільки відкриття й
збагачення науково-технологічних знань для майбутнього (роль, 
які університети вже відіграють протягом останнього сторіччя), а 
й лабораторіями соціальних інновацій, зокрема для пошуку нових 
моделей економіки, новітніх систем управління та ін. Всі ці 
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трансформації дають змогу школам і університетам набувати 
нової ролі «спільноти співтовариств» (професійних, соціальних, 
художніх, міських тощо).  

У всіх освітніх закладах можливе прийняття індивідуальних 
рішень для комфортного, безпечного та успішного навчання 
молодого покоління: 

1. Забезпечення кожному здобувачеві освіти можливості для
освоєння будь-якого предмету на поглибленому рівні, зокрема й 
онлайн, за допомогою профільних ЗВО та дистанційних програм, 
а також побудова системи професійного самовизначення та 
профільного навчання у старших класах ЗЗСО на основі створення 
міжрегіональних центрів. 

2. Створення програм перепідготовки та підвищення
кваліфікації для дорослих, активізація програм профільної освіти 
для здобувачів. 

3. Побудова системи для розвитку підприємницьких компе-
тентностей у здобувачів освіти на основі онлайн-курсів провідних 
університетів України. 

4. Розширення програм міжнародного партнерства.
5. Оновлення змісту освітніх програм.
6. Здійснення перепідготовки управлінських команд усіх

освітніх організацій на всіх рівнях освіти. 
7. Стимулювання освоєння нових методик і технологій через

сертифікацію педагогів, що гарантує, окрім удосконалення їхньої 
професійної майстерності, якості надання освітніх послуг тощо, 
підвищення заробітної плати. 

Висновки. Створення нових освітніх технологій та альтер-
нативних форм навчання забезпечить розвиток загальних і 
спеціальних комптентностей здобувачів освіти залежно від 
визначених цілей, що ґрунтуються на аксіологічних засадах, 
спрямованих на досягнення гуманних відносин між людьми, що 
мають різний світогляд, погляди та стереотипи поведінки. 
Розвиток особистості в умовах соціально-економічних трансфор-
мацій спрямовується на персоніфікований вплив, заснований на 
єдності соціально організованого освітнього процесу і реального 
життєвого досвіду, формування свідомої установки на активну 
життєву позицію засобами використання новітніх методів, 
прийомів і форм, а також стимулювання в здобувачів прагнення до 
самоосвіти, самовдосконалення та самореалізації. 
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Перспективами подальших досліджень можуть бути 
вивчення проблем забезпечення ефективної освітньої системи для 
здобувачів освіти на основі створення інструментів персонального 
та колективного навчання, а також технологій неперервного 
розвитку особистості впродовж усього життя. 
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CONCEPTUAL APPROACHES TO MODELING ALTERNATIVE FORMS 

OF THE DEVELOPMENT OF PERSONAL COMPETENCIES IN THE 
CONDITIONS OF EDUCATIONAL TRANSFORMATIONS 

The article substantiates approaches to modeling alternative forms of the development 
of personal competencies in the context of educational transformations. The article analyses 
studies that emphasize the importance of developing a digital-age school since digital 
technologies help to choose a learning path for each student. It is noted that this is possible 
with the transition to the use of modern digital educational and methodological complexes that 
will allow students to create individual programmes, select the best methods and formats for 
learning the material, the introduction of games and simulations into the educational process, 
which will engage children in learning and help develop the skills of the 21st century, including 
teamwork, critical and creative thinking. The growing demand for 21st century competencies in 
the context of global transformations in work and lifestyles means an increasing demand for 
new individual and collective competencies. Attention is being focused on competencies and 
knowledge that help to ensure the fundamental variability, uncertainty, complexity, and 
ambiguity of the future (cooperation, creativity, entrepreneurship, ability to understand); 
strengthen the growing complexity of civilization (systemic thinking, ability to solve problems 
and find new opportunities; help to live in a world of information and communication 
technologies, in particular, basic programming skills, information search, processing and 
analysis skills, etc. It has been determined that as an alternative in education, it is necessary to 
create tools and processes that support personal and collective learning and development 
throughout life and that contribute to the definition of goals, the development of various aspects 
of personal and collective activity through holistic educational research, including play and 
collaborative creativity, integrated into educational trajectories; measurement of learning 
outcomes, support of personal and collective education processes (virtual personal assistants 
and various educational resources); integration of personal and collective educational 
trajectories that match individual educational needs with the needs of groups and communities. 

Keywords: educational transformations; students; general cultural and special 
competences; active life position; alternative education; educational technologies; information 
and computer technologies; methods of activity; personality development. 
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